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АНАЛІЗ САМОТНОСТІ ЯК СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНОГО 

ЯВИЩА 

Котляр Олексій, здобувач ОС «магістр», 1 курс, РДГУ 
Керівник: Петренко О.Б., доктор педагогічних наук, професор 

 

Самотність — соціально-психологічне явище, емоційний стан, 

пов'язане з відсутністю близьких, позитивних емоційних зв'язків з людьми та 

/ або зі страхом їх втрати в результаті вимушеної або наявної психологічної 

причини соціальної ізоляції. У рамках цього поняття розрізняють два різних 

феномени — позитивна (самітність) і негативна (ізоляція) самотність, однак 

найчастіше поняття самотності має негативні конотації. 

Професор Чікагського університету Джон Качоппо, дає наступне 

визначення, самотність – негативний психічний стан, коли людина  або 

страждає від дефіциту соціальних відносин, або від їх незадовільної якості. 

Суть самотності – протиріччя між бажаною та дійсною кількістю соціальних 
зв’язків [1]. 

Американський соціолог Роберт Вейс стверджував, що у людини є 

фундаментальна потреба як в тісній прив’язаності до іншої людини, так і в 

спілкуванні з приємними або подібними йому людьми. Якщо ці притаманні 

нашій природі потреби не задовольняються, то нами оволодіває відчуття 

самотності, яке за словми Вейса є «постійно гнітюче відчуття без надії на 

краще» [2]. 

Професор Джеймс Фландерс описує самотність як відновлювальний 

механізм, призначення якого – повернути людину з даного небажаного для 

неї стану на той рівень існування, де відносини з іншими людьми 

підтримують його психічну рівновагу. Схожим чином самотність 

розглядається і з точки зору еволюції. В даному випадку, воно змушує 

людину зосередитися на пошуку того, що у неї по суті не вистачає [3]. 

Загалом, у визначеннях, які наводилися представниками різних 

наукових напрямів, в різні часи та в нетотожних умовах, зазвичай присутні 

наступні загальні моменти: 

1) Відчуття самотності є наслідком дефіциту соціальних зв’язків, або 
їх низької якості. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D1%82%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
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2) Самотність завжди є суб’єктивним відчуттям. Інакше кажучи, 

тільки сама людина може відчувати себе самотньою.  

3) Самотність не залежить від наявних реально-існуючих соціальних 

зв’язків та фізичних відстаней – навіть знаходячись з кимось, або 
перебуваючи в спільноті інших людей, людина може бути самотньою. 

4) Самотність, на противагу ситуації коли людина знаходиться десь 

сама, завжди є неприємним та гнітючим відчуттям. 

Існує ряд психологічних факторів, які сприяють самотності. 

Наприклад, це може бути низька самооцінка, яка призводить до уникнення 

контактів з іншими людьми через страх піддатися критиці, що, своєю чергою, 

створює порочне коло - в результаті відсутності контактів самооцінка ще 

більше падає. 

Самотні люди можуть мати максимально негативний досвід участі в 

соціальному житті і тоді вони часто інтерпретують соціальні ситуації з точки 

зору ймовірної небезпеки чи невдачі. Досліди мікрорухів очей показали, що 

самотня людина частіше за інших звертає увагу на негативні чи такі, що 

здаються ризикованими обставини чи людей, які не включені до створених 

іншими соціальних груп. Окрім того, вони починають несвідомо згадувати в 

деталях минулі ситуації, які сприймались ними як гнітючі. І чим в більш 

негативному ключі людина пам’ятає та інтерпретує цілі та наміри інших 

людей, тим з більшим осердям вона закривається від оточуючих та діє таким 
чином, аби вберегти себе від нових небезпек. В свою чергу, така поведінка 

відштовхує від людини інших, зменшуючи кількість соціальних зв’язків та 

примушує відчувати все більшу самотність. 

Деякі автори роблять акцент на досвіді втрати. Вважається, що для 

того аби страждати від самотності – від відсутності друга, - потрібно 

спочатку відчувати це саме відчуття дружби та прив’язаності. Тільки 

втративши друга та прив’язаність, людина може зрозуміти на скільки це було 

важливо в її житті. 

Слабкі навички спілкування також сприяють виникненню 

відокремленості від товариства, суспільства, посиленню самотності. 

Самотність — поширене явище в великих містах, де спілкування з 

різними людьми відбувається короткочасно й поверхнево, а часу на 

встановлення тривалих і довірчих відносин не вистачає. Контакти не несуть 

емоційного навантаження, не ведуть до довіри та почуття безпеки. 

Самотність відчувають молоді люди, які не можуть знайти собі необхідного, 

відповідного партнера, або літня людина, що втратила знайомих і близьких і 

не вміє, не може знайти спільну мову з представниками молодшого 
покоління. Самотність нерідко переживають люди з інертною нервовою 

системою, які важко зав'язують нові контакти, повільно звикають до нових 
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знайомих. У флегматичних, неактивних осіб самотність може призвести 

до депресії. 

Прийнято розрізняти два типи самотності: явну і неявну (приховану 

від оточення) самотність. Явною самотністю є фізична обмеженість в 
спілкуванні з іншими людьми, що іншими словами виникає при дефіциті 

спілкування з людьми, людина хоче спілкуватися, але не може. Набагато 

частіше зустрічається самотність у неявній (прихованій від оточення) формі. 

Людина постійно знаходиться в оточенні людей, спілкується з ними, але 

водночас відчуває себе відчуженою. Всі ці люди їй не потрібні, точніше вона 

не відчуває до них особливої любові і прихильності, вони для неї легко 

замінні. Проблема неявної самотності дуже поширена серед підлітків і якщо 

вчасно не вирішується, то переходить і в стадію дорослого життя. Вона 

виникає через відчуття людини, що її ніхто не розуміє, немає душі здатної 

оцінити її гідності. Такі люди вважають, що якщо їм не знайти собі 

споріднену душу серед всіх цих людей, тоді навіщо вони взагалі потрібні. 

Тим самим вони свідомо прирікають себе на самотність. Виявити її досить 

складно, позаяк ця людина в суспільстві поводиться найзвичайнішим чином. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПЕРЕЖИВАННЯ САМОТНОСТІ  

В ЮНАЦЬКОМУ ВІЦІ 

Котляр Олексій, здобувач ОС «магістр», 1 курс, РДГУ 
Керівник: Петренко О.Б., доктор педагогічних наук, професор 

 

Стан самотності, який переживається в юнацькому віці, негативно 

впливає на комунікативні здібності особистості. 

Мета дослідження – виявити психологічні особливості переживання 

почуття самотності в юнацькому віці. 

Юність – це період в житті людини, який з одного боку ставить 

остаточну крапку на дитинстві, а з іншого боку стає підготовкою та зрештою 
початком дорослого життя. В  цьому віці, зазвичай, відбувається формування 

саме тих індивідуальних особливостей, які і будуть визначати та 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%BF%D1%80%D0%B5%D1%81%D1%96%D1%8F_(%D0%BF%D1%81%D0%B8%D1%85%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%8F)
https://archive.org/search.php?query=creator%3A%22Flanders%2C+James+P%22
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